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九年级化学第二学期期终质量检测
初 三 化 学

说明：

1.本试卷共6页，共100分（包括卷面3分）。考试时间为60分钟。
2.答卷前，请将密封线内的项目填写清楚。

3.本试卷全部为笔答，请用黑色签字笔按要求答在试卷上。
4.可能需要的相对原子质量：H：1   C：12   O：16   Cl：35.5   Ca：40
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一、选择题（本题包括6小题，每小题2分，共12分。每题只有一个选项符合题意，请将正确答案的序号填在上面的答案栏中）

1．下列活动中不会产生大气污染物的是
[image: image4.bmp]A．燃放鞭炮          B．电解水

C．吸烟              D．焚烧生活垃圾
2．根据右图的操作和现象，判断集气瓶中气体是

A．氧气  B．二氧化碳  C．氮气   D．空气

3．石油和煤都是化石燃料，下列说法不正确的是

A．都属于混合物      B．都含有碳元素 

C．都属于化合物      D．燃烧产物都含有大气污染物

4．O2和CO2是自然界中生命活动不可缺少的两种气体，它们的共同点是

A．都含有氧元素      B．都能供给呼吸 

C．都含有氧气分子    D．都是植物光合作用的原料

5．在化学变化的前后一定发生改变的是

A．元素的种类   B．原子的种类   C．物质的颜色   D．分子的种类
6．一场大火往往由一个小小的烟头引起。在烟头引起的火灾中，燃着的烟头主要作用是

A．提供了可燃物 B．使可燃物温度达到着火点 C．支持燃烧 D．以上都是
[image: image5.bmp]二、选择题（本题包括6小题，每小题3分，共18分。每题只有一个选项符合题意，请将正确答案的序号填在上面的答案栏中）
7．工业上采用蒸发液态空气，利用空气中氧气、氮气和氩气的沸点不同，使其在不同的温度下气化，再冷凝，从而将各种气体分离出来（如右图所示）。在蒸发液化空气时，首先被气化的气体是

A．氧气       B．氩气      C．氮气       D．无法确定
8．2008年北京奥运火炬采用的燃料是一种称作丙烷（其化学式为C3H8）的气体，下列说法不正确的是

    A．丙烷中C、H元素的质量比为9∶2 

B．丙烷的相对分子质量为44g 
C．丙烷在空气中燃烧发生了氧化反应 

D．丙烷在空气中充分燃烧的产物一定有CO2和水

9．物质的性质决定了物质的用途。下列物质的用途只是利用了物理性质的是

A．夏天用冰块降温            B．二氧化碳用于灭火 

C．氮气用于制氨气（NH3）    D．氧气供给呼吸
[image: image6.wmf]10．右图是某个化学变化过程的微观图示，有关描述不正确的是

A．属于化合反应

[image: image7.bmp]B．应观察到燃烧的现象

C．化学方程式为H2+Cl2      2HCl
D．反应物和生成物之间的质量比为1：1：2
11．汶川大地震后，为了防止灾区发生疫情需对环境进行消毒。“84消毒液”是一种常用的消毒剂，其有效成分为次氯酸（其化学式为HClO）。次氯酸中氯元素的化合价为

A．－1   B．＋1    C．＋3      D．＋5

12．纳米氧化铝是一种重要的“隐形”材料，广泛应用在军事上。氧化铝中铝元素为＋3价，氧化铝的化学式书写正确的是

A．AlO     B．Al2O     C．Al2O3     D．Al3O2
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三、填空与简答（本题包括3小题，共36分）
[image: image8.jpg]



[image: image9.bmp][image: image10.bmp]13．（14分）自然界的氧循环  

[image: image11.wmf][image: image12.bmp]自然界中的物质循环，形成了自然界中物质的平衡。右图是氧在自然界的主要循环途径。请认真观察并根据图示回答有关问题。

（1）图示中氧循环涉及到的物质中属于氧化物的是                 ，空气的主要成分中没有参与图中循环的气体有                    （填名称）。
（2）臭氧（O3）和氧气从物质组成上看，相同点是                        ，不同点是                            。 
（3）图示中大气中氧气的三种主要来源是（填编号）                   。
（4）大气中氧气除了供给动植物的呼吸作用外，主要是与某些物质发生氧化反应而消耗。婷婷同学在探究氧气的化学性质时，根据组成元素的种类选取了以下三组物质： ①镁和铁；②碳和红磷；③甲烷和一氧化碳。请指出她选择的三组物质的类别依次是：①                  ；②                    ；③                   。
写出金属铁、甲烷分别氧气反应的化学方程式：                            ；

                               。
（5）大气中的CO2除了参与绿色植物光合作用外，还有较大的一部分溶解于自然界的中水，写出CO2溶于水发生反应的化学方程式                               。
14．（10分）燃烧和灭火  
火是最常见、最普通的一种化学现象，人类的生产和生活都离不开火，因此我们应该正确地认识和使用火。
（1）燃烧是人类最早认识并利用的一类化学反应，许多成语也与燃烧有关。根据物质燃烧的条件，成语“众人拾柴火焰高”的化学原理是                         ，要达到“火焰高”的目的除“众人拾柴”外，还必须具备的条件是                  
            ；                                    。

（2）不同的火灾所采取的灭火方式也不相同。

①燃气灶起火，灭火时通常首先                                          ；

②撒在地上的柴油着火用干沙盖灭的原理是                               ；

③请你举出一种与上述两种灭火原理不同的灭火方法                       。

（3）某班同学准备以“火的‘功’与‘过’”为题举行一场辩论会。根据你对“火”的理解。请你选择“火的功大于过”或“火的过大于功”其中一种观点，说明的主要论点。
你观点是                                。

你的主要论点（答出两方面即可）：
                                  ；                                     。
15．（12分）物质组成的表示 
ClO2是新一代饮用水的消毒剂，许多发达国家自来水厂采用ClO2代替Cl2来进行自来水的消毒。请回答下列问题：

（1）ClO2应读做                 ，其中氯元素的化合价为             。
（2）ClO2的相对分子质量为                 ，其中氯元素与氧元素的质量比为Cl:O=              ，氯元素的质量分数为          %（得数保留到1%）。
（3）我国最近成功研制出制取ClO2的新方法，其反应的化学方程式可表示为：

Cl2 + 2NaClO2  = 2ClO2 + 2X。其中X的化学式为           。
	得分
	评卷人

	
	


四、实验与探究（本题包括1小题，共24分）

16．（24分）探究蔗糖的组成元素

【提出问题】糖果是我们日常生活中经常食用的一种食品，其主要成分是蔗糖。你是否想过蔗糖是由哪些元素组成的呢？

【猜想】生活中，我们偶尔会看到蔗糖在锅里加热时间过长会变成黑色，因此，小明猜测蔗糖中含有碳元素，可能还含有其它元素。

【查阅资料】小明、小强在图书馆查阅了有关资料得知：

（1）蔗糖可以燃烧，受热可以发生分解。这属于蔗糖的              性质（填“物理”或“化学”）；

（2）从微粒的角度看，化学反应的本质是                                 
                                。在化学反应的前后，元素的种类           （填“变多”、“变少”或“不变”）。
【设计并进行实验】小明和小强分别设计了如下方案并进行实验探究。

（3）小明用如（图1）的装置进行实验（夹持和支撑装置略去）。

①指出装置a中甲、乙两种仪器的名称：甲             ；乙            。 

该装置的作用是                ；    
其中发生反应的化学方程式为                                         。
在实验室中还可以用a装置制取的另一种气体是              ，制取该气体时，在甲仪器中加入             ，在乙仪器中加入                （填试剂名称）。
②小明实验时，先打开甲仪器的活栓，使产生的气体通入玻璃管，排尽其中的空气，然后加热蔗糖使之燃烧后，观察到玻璃管右端口部有水珠产生，c中的石灰水变浑浊。据此小明得出蔗糖中一定含有                       元素，不能确定是否含有的元素是               。
（4）小强用如（图2）的装置进行实验（夹持和支撑装置略去）。

实验时，先用酒精灯在玻璃管放铜丝处加热，同时不断反复推拉注射器活塞，使之充分反应后，再将酒精灯移至蔗糖处进行加热。观察到的实验现象是：玻璃管中蔗糖处留下黑色的固体，内壁有水珠。据此小强得出蔗糖中一定含有              元素，但由于无法确定黑色固体的成分，因此他不能确定的一种元素是               。
（5）结论：综合小明和小强的实验探究，蔗糖是由             元素组成的。
【反思与评价】实验探究后，小明和小强对各自的探究过程进行了交流。请你参与他们的讨论。
（6）①小明实验时，首先排尽玻璃管中的空气的目的是防止空气中的           
和            对实验的干扰；
②在加热蔗糖时，小明发现蔗糖不易发生燃烧，他在蔗糖中掺入少量香烟的烟灰，加热后很易发生燃烧（已知烟灰在反应前后质量和化学性质没有发生变化）。烟灰在该反应中可能起到                作用。

③小强实验时，先对铜丝进行加热，目的是                             ，实验时反复推拉注射器活塞的作用是                                            ，反应的化学方程式为                            。
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五、计算题（本题包括1个小题，共7分）
17．（7分）测定牙膏中摩擦剂碳酸钙的含量
某同学为测定一种以碳酸钙为摩擦剂的牙膏中碳酸钙（CaCO3）的含量，用烧杯取这种牙膏100g，向烧杯中逐渐加入稀盐酸（HCl）至不再有气体放出（除碳酸钙外，牙膏中其它成分不与盐酸反应放出气体），测得生成二氧化碳22g。试计算，这种牙膏中含碳酸钙的质量分数。
初三化学参考答案及评分标准

说明：1.本答案供阅卷评分使用，考生若给出其他合理答案，可参照评分标准评分。

      2.化学专用名词出现错误、元素符号有错误、计算结果无单位、化学用语书写不规范酌情扣分。
      3.化学式书写错误、化学方程式不配平不得分。
      4.卷面共3分，根据学生卷面情况酌情评分，得分0～3分。
一、选择题（12分）
1. B   2. A   3. C   4.B    5.D    6.B   （每小题2分，共12分。多选、错选、不选均不得分）

二、选择题（18分）
7. C   8. B   9. A   10.D    11.B    12.C   （每小题3分，共18分。多选、错选、不选均不得分）

三、填空与简答（本题包括3小题，13小题14分，14小题10分，15小题12分。共36分）

13.（1）水、二氧化碳   氮气、稀有气体 （2）组成元素相同  构成分子的原子个数不同（3）①⑤⑥（4）①金属单质  ②非金属单质  ③化合物  3Fe+2O2      Fe3O4  CH4+2O2         CO2+2H2O（5）CO2+H2O=H2CO3
（每个方程式2分，共6分。其余每空1分，共10分。）
14．（1）燃烧需要有可燃物  温度达到可燃物的着火点  有足量的氧气（空气）（每空1分，共3分）。

（2）①关闭气阀  ②隔绝空气（氧气） ③用水灭火（每空1分，共3分）
（3）火的功大于过 （2分） 火为人类提供了能量  火为人类提供了物质（每个论点1分，共2分）（若答：火的过大于功（1分） 造成火灾  产生污染物等每个论点1分）
15．（1）二氧化氯     +4

（2）67.5   35.5 : 32（或71 : 64 ） 53
（3）NaCl（每空2分，共12分）
四、实验与探究（本题包括1小题，第16小题24分）
16．（1）化学（1分）

（2）反应物分子分裂成原子，原子重新组合成新分子，新分子构成新物质。（2分）不变（1分）
（3）①分液漏斗  锥形瓶  制取氧气（每空1分，共3分） 
 2H2O2          2H2O+O2↑（2分）
二氧化碳（或CO2或氢气、H2）  稀盐酸  石灰石（或锌粒）（每空1分，共3分）
②C、H（碳、氢）  O（氧）（每空1分，共2分）

（4）H、O（氢、氧）  C（碳）（每空1分，共2分）

（5）C、H、O（碳、氢、氧）（1分）
（6）①二氧化碳（CO2）  水蒸气（H2O）  （每空1分，共2分） 

②催化（1分）    

③除去玻璃管空气中的氧气  使氧气与铜丝充分接触 （每空1分，共2分）
2Cu+O2       2CuO（2分）
五、计算题（本题包括1小题，17题7分）

17．解：设100g牙膏中CaCO3的质量为x              ……………（1分）

CaCO3+2HCl=CaCl2+CO2↑+H2O                     ……………（2分）
100 44

   x               22g
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该牙膏含碳酸钙的质量分数=
[image: image3.wmf]%
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      ……………（1分）
答：该牙膏中含碳酸钙的质量分数为50%              ……………（1分）
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